

глобализации экономических, социальных, политических процессов, что вызывает необходимость воспитывать в людях чувство человеческой общности и сознание того, что «жизнь, цивилизация и мир могут быть спасены только посредством общечеловеческих усилий»¹.

IX. ОСВЯЩЕНИЕ

I. БЛАГОДАТЬ *

Спасительное воздействие на людей Святого Духа, пребывающего в Церкви со дня Пятидесятницы, называется благодатью. Она изливается любовью Бога-Отца, ради искупительных заслуг Сына Божия Иисуса Христа, Его ходатайством. Божественная благодать необходима на всех ступенях духовной жизни человека: она начинается (предваряющая или побуждающая благодать), продолжает и завершает спасение.

Благодать, или благодатные дары, подаются Святым Духом, и потому про обильно облагодатствованного человека говорят, что он стяжал Святого Духа, или исполнился Духом Святым. Тем не менее, только в редких случаях и большей частью на очень высоких ступенях духовной жизни, действие благодати переживается человеком как личное соприкосновение с Богом. Чаще же всего человек или не сознает воздействия благодати, или переживает его как свое личное состояние, иногда, впрочем, как совершенно особенное. Но зато благодатная помощь познается по ее плодам, например, в победе над грехом.

Облагодатствование, на высших ступенях проявляющееся как полное обновление и преображение человека и даже как встреча с Богом, возможно, потому что, как учат святые Отцы Церкви, Бог (Дух Святой преимущественно) соприкасается с человеком особыми Своими энергиями или силами. Запредельная (трансцендентная) сущность Божия остается для человека недоступной, но в Своей обращенности к миру Бог имеет особый образ бытия, в котором открывается людям и соприкасается с ними.

Невозможно объять и перечислить все пути, которыми подается благодать. Она может излиться в ответ на любой молитвенный и жизненный подвиг человека, взывавшего Бога. Но через святые Таинства Церкви благодать изливается непреложно. Таинства дарованы Церкви как знак

¹ Митрополит Таллинский и Эстонский Алексей. Религиозные деятели в борьбе за мир. ЖМП, 1985, с. 44.

* Из труда еп. Александра (Семенова-Тян-Шанского) — Православный катехизис, Париж, 1981, сс. 67—69.

неотлучного пребывания в ней Святого Духа и как свидетельство ее истинности. Благодаря им, духовная и благодатная жизнь человека обретает божественную основу и, в то же время, меру и порядок. В каждом Таинстве подается особый благодатный дар, а через все Таинства в совокупности освящается вся жизнь человека и всего рода человеческого.

2. СВЯТЫЕ ТАИНСТВА

Маленькая частица яда, попавшая в организм человека, заражает и умерщвляет тело. Яд греха разлился по всему человечеству и заразил его смертельной заразой. В природу человека внесена скверна, а через нее отчуждение от Бога и духовная смерть. Избежать этой смерти возможно только через воссоединение с Богом, а оно достигается покаянием и верой в искупительный подвиг Спасителя. Человеку необходимо стать последователем Христа и через Него, действием Святого Духа очиститься от грехов и начать новую жизнь в любви и правде заповедей Божиих. Только это делает его способным к вечной и блаженной жизни. Средства, через которые каждый уверовавший получает в себя освящающую его благодать,— это христианские Таинства.

Слово «таинство» означает вообще всякую глубокую, сокровенную мысль, вещь или действие. Таинства — это такие священные действия, в которых при произнесении определенных слов таинственно и невидимо действует на верующего благодать Божия. При сотворении мира Творец говорил: «Да будет свет» (Быт. 1: 3), и силою слова Его стал свет. Так и в таинствах при произнесении установленных Церковью слов могущественно действует на человека благодать Божия.

Таинства — это пособия немощному человечеству. Их цель — дарование людям благ любви Божией. Плод их — освобождение от греховной жизни. Само слово «таинство» указывает, что оно не подлежит исследованию разума, а принимается верующим сердцем.

Как же и при каких условиях осуществляется союз с Богом и какими средствами? Первое условие — это добровольное и искреннее желание освободиться от греховной жизни, покаяться. Раскаяние — одно из великих достижений человеческого духа, оно есть плод осознания своей вины и в делах и в мыслях. Раскаяние — это забота о своем духовном состоянии. Обращению человека помогает

Сам Бог. В этом главной действующей силою является любовь Божия. Второе условие — заменить свою старую греховную жизнь новой: не делать зла, а делать добро. Нужно впитать в себя новые, исходящие от Спасителя через Его Церковь воззрения. Для этого нужна помощь, нужны указания.

Как же найти руководство и руководителей для христианской жизни? В народных обычаях? Но в них к правде и чистоте нравственности примешаны предрассудки и людская неправда. В гражданских законах? Но они больше говорят о том, что не надо делать, нежели о том, что следует делать. Они касаются внешних проявлений воли человека, а внутренней, сердечной жизни почти не касаются. А между тем, во внутренней жизни сердца и заключается сущность нравственности. «Из сердца исходят злые помыслы, убийства, прелюбодеяния, любодеяния, кражи, лжесвидетельства, хуления» (Мф. 15: 19),— сказал Господь.

Как совершается обращение человека к Богу? Оно совершается при взаимодействии Бога и человека. Бог Своєю благодатью возбуждает в человеке желание обратиться к Нему. Человек на действия возбуждающей благодати отвечает своею волею, желанием и готовностью ее воспринять. Но человек может и оставить призывы Божий без внимания. Тогда обращение не состоится.

Благодать Святого Духа — это особая сила Божия, необходимая для спасения человека.

Под действием благодати человек приобретает способность воспринимать и понимать Слово Божие. Благодать Святого Духа и производит в нем веру, что воспринимаемое слово есть действительно Слово Божие, а не человеческое. Так обретается путь к Богу, к добру и истине, ко спасению и вечной блаженной жизни.

Каждое таинство сообщает верующему определенный дар благодати. По учению Церкви, условием для получения благодати в таинстве является внутренняя настроенность, расположение человека, принимающего таинство; от человека требуется вера, искреннее желание и полная готовность принять его.

Православная Церковь имеет семь жизненно необходимых для нее таинств: Крещение, Миропомазание, Причащение, Покаяние, Священство, Брак и Елеосвящение.

3. КРЕЩЕНИЕ

Крещение есть таинство, в котором верующий, при троекратном погружении тела в воду, с призыванием Бога Отца, и Сына, и Святого Духа, умирает для жизни плотской, греховной, и возрождается от Духа Святого в жизнь духовную, святую (Православный катехизис).

Крещение установлено Самим Спасителем Господом нашим Иисусом Христом. Он дал апостолам повеление: «Идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа» (Мф. 28: 19).

Как всякое таинство, Крещение имеет глубочайший внутренний смысл. Крещение имеет тесную связь с испуительным подвигом Иисуса Христа. Чтобы воспользоваться плодами этого великого дела Божия, надо уверовать в Господа, покаяться и через святое Крещение войти в Его вечное Царство. Апостол Павел говорит: «Все согрешили и лишены славы Божией» (Рим. 3: 23). Кающийся человек при его Крещении словно извергает из себя тот губительный плод познания добра и зла, который праотец Адам съел в раю. Крещением снимаются и первородный грех, и личные грехи прибегающего к этому таинству. Еще на земле христианин становится участником славы Божией, членом Царства Небесного. Господь сказал: «Верующий в Сына имеет жизнь вечную» (Ин. 3: 36). «Кто будет веровать и крестится, спасен будет; а кто не будет веровать, осужден будет» (Мк. 16: 16). Так велико значение таинства Крещения.

Святые апостолы, получив силу свыше (Лк. 24: 49), стали совершать таинство Крещения, очищать, возрождать в нем верующих благодатью Святого Духа: «Покайтесь, сказал апостол Петр иудеям, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа, для прощения грехов,— и получите дар Святого Духа» (Деян. 2: 38). Итак, чтобы спастись, необходимо принять таинство Крещения. «Если кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие» (Ин. 3: 5),— сказал Сам Господь.

В Православной Церкви младенцев крестят по вере их родителей. Ребенок, в известном смысле, является частью своих родителей, и верующие родители желают, чтобы и их плод был приобщен к вечному царству любви и правды, к которому принадлежат и они сами. В таинстве Крещения участвуют восприемники, чтобы поручиться перед Церковью за веру крещаемого, если это человек взрослый, и за доброе христианское воспитание крещаемого младенца. Евангелие дает нам поучительный пример при исцелении расслаблен-

ного, где по вере других подается благодать: «Иисус, видя веру их (принесших больного), говорит расслабленному: чадо, прощайся тебе грехи твои» (Мк. 2: 5).

Крещение есть невидимое рождение от Духа Святого через видимое погружение в воде. Почему употребляется вода? Да потому, что как водой мы моемся и смываем с себя всякую грязь, так во время Крещения человек омывается благодатью Духа Святого от всякого греха.

«Так как Крещение есть духовное рождение, а родится человек однажды, то это таинство не повторяется» (Православный катехизис). «Один Господь, одна вера, одно Крещение» (Еф. 4: 5).

4. МИРОПОМАЗАНИЕ

Миропомазание есть таинство, в котором верующему, при помазании освященным Миром частей тела, подаются дары Святого Духа, возвращающие и укрепляющие в жизни духовной (Православный катехизис).

О дарах Святого Духа говорит Христос Спаситель: «Кто верует в Меня, у того, как сказано в Писании, из чрева (т. е. из сердца) потекут реки воды живой. Сие сказал Он о Духе, Которого имели принять верующие в Него» (Ин. 7: 38—39).

Грех повсюду окружает человека, склонность ко греху осталась в нем. Вот почему крещенному необходима особая Божественная помощь. Апостол Павел говорит: «Утверждающий же нас с вами во Христе и помазавший нас, есть Бог, Который и запечатлел нас и дал залог Духа в сердца наши» (2 Кор. 1: 21—22).

В первые века таинство Миропомазания (преподание новокрещенным Святого Духа) совершали через возложение рук (Деян. 8: 14—17; 19: 2—6). Когда стало много верующих людей и апостолы и их преемники — епископы оказались не в силах совершать возложение рук на каждого христианина, в Церкви было введено Святое Миро, которым мог помазать уже любой священник. Оно готовится из благовонных веществ и елея. Святое Миро — это знак церковного единения, потому что Собором архиереев во главе с Предстоятелем Церкви оно освящается и распределяется по всем церквам.

Миропомазание совершается сразу после Крещения, при этом крестообразно помазуются: чело, глаза, уши, уста, грудь, руки, с произнесением слов: «Печать дара Духа Святого. Аминь».

5. ЕВХАРИСТИЯ

«Причащение есть таинство, в котором верующий под видом хлеба и вина вкушает (причащается) Самого Тела и Крови Господа нашего Иисуса Христа во оставление грехов и в Жизнь Вечную» (Православный катехизис).

Таинство Евхаристии установлено Господом Иисусом Христом на Тайной Вечери. В конце вечери Иисус Христос «взял хлеб и благословив преломил и, раздавая ученикам, сказал: примите, ядите сие есть Тело Мое. И взяв чашу и благодарив, подал им и сказал: пейте из нее все; ибо сие есть Кровь Моя нового завета, за многих изливаемая во оставление грехов» (Мф. 26: 26—27). В Евхаристии хлеб предлагается (пресуществляется, претворяется) в самое истинное Тело Господа. Вино претворяется (пресуществляется) в самую истинную Кровь Господа, которая во время страдания на Кресте была излита за жизнь мира. В этом таинстве Господь Иисус Христос присутствует не символически, не образно, не преизбытком благодати, как в прочих таинствах, но истинно и действительно.

Слово «евхаристия» в переводе с греческого языка означает «благодарение». Это таинство совершается на Литургии. Слово «литургия» означает общественное богослужение. Необходимость Причащения для каждого христианина указана Самим Господом; устанавливая таинство Евхаристии, Он сказал не только «Сие есть Тело Мое» и «Сие есть Кровь Моя», но предварил эти слова призывом «примите, ядите» и «пейте из нее (чаши) все» (Мф. 26: 26, 28). Повелением же «сие творите в Мое воспоминание» (Лк. 12: 19) показал, что призыв этот относится не только к присутствовавшим на Вечери апостолам, но и ко всем Его последователям всех времен и народов.

По существу своему эта пища (Евхаристия) в высшей степени духовная, но она не перестает быть и вещественной. Своей вещественной стороной она питает и оживотворяет тело. Своей же духовной силою, как огнем, она проникает дух человека. Эта сила становится в нем неиссякаемым источником жизни. Человеческая природа соединяется с Божеской природой. Все существо человека вступает с Богом в союз высший, теснейший, существеннейший. Выше и сластнее для христианина, чем Причащение Святых Христовых Тайн, ничего не может быть. Все меркнет в сладостном сознании — во всех причащающихся течет Кровь Христова, Кровь Самого Бога.

Православная Церковь рекомендует исповедоваться (то

есть приступать к таинству Исповеди) перед каждым Причащением. Перед исповедью и причащением необходимо соблюдать пост, присутствовать на богослужении, соблюдать домашнюю молитву, а главное, примириться со всеми. Святая Церковь заповедует причащаться как можно чаще, желательно каждый пост и никак не реже одного раза в год. К этому могущественному источнику жизни и бессмертия христиане должны стремиться с большой жаждою и духовной радостью. В книге Деяний говорится: «У множества же уверовавших было одно сердце и одна душа» (Деян. 4: 32), поэтому они совместно совершали Евхаристию и приобщались (Деян. 2: 42, 46; 20: 7), и души их были исполнены веселия (Деян. 2: 46—47).

Евхаристия занимает центральное место в богослужении и в духовной жизни Православной Церкви. Евхаристию, как и прочие таинства, может совершать только епископ или священник, получившие канонически законное рукоположение. Но главным действующим Лицом является Сем Господь Иисус Христос. Поэтому божественная сущность и святость таинства не зависит от нравственных свойств и духовной настроенности участников, от чего, однако, зависит действие таинства на самого причастника.

6. ПОКАЯНИЕ

Несмотря на богатые и разнообразные дары благодати, принятые в Миропомазании и Евхаристии, все-таки сила греховных навыков, козни дьявола и зло мира оказывают сильное давление на новую жизнь христианина. И после Крещения в душе остается склонность к греху, в теле — болезни и смерть. Христианин снова становится рабом греха, который удаляет его от Бога. Поэтому необходимо такое средство, которое бы помогало очищать человека от грехов и воссоединять его с Богом. Таким средством служит таинство Покаяния.

Покаяние есть таинство, в котором исповедующий грехи свои, при видимом изъявлении прощения от священника, невидимо разрешается от грехов Самим Иисусом Христом (Православный катехизис).

Христос Спаситель дал апостолам, а через них епископам и священникам, власть прощать грехи: «Дунул, и говорит им: примите Духа Святого: кому простите грехи, тому простятся, на ком оставите, на том останутся» (Ин. 20: 22—23). Исполняя это повеление Христа, апостолы совершали таинство Покаяния: «Многие же из уверовавших при-

ходили, исповедуя и открывая дела свои» (Деян. 19: 18). Как бы велик ни был грех, но милосердие Божие бесконечно. Господь «не хочет смерти грешника» (Иез. 33: 11).

Господь проявлял особую отеческую любовь к тем, кто исповедовал грехи и оставлял злые дела свои. Внутренний ход истинного покаяния трогательно изображен Иисусом Христом в притче о блудном сыне (Лк. 15: 11—32).

Чтобы получить прощение грехов, необходимо сожаление, сокрушение в своих грехах, сознание своей виновности пред Богом, и своего недостойнства пред Ним; главное условие покаяния — это исправить свою жизнь, примириться со всеми людьми и надеяться на милосердие Божие. Глубокий образ самоосуждения и сокрушения во грехах своих дает нам мытарь, который, «стоя вдаль, не смел даже поднять глаз на небо, но, ударив себя в грудь, говорил: Боже! Будь милостив ко мне грешнику» (Лк. 18: 13).

Особое благоволение Божие и прощение грехов кающийся получает за любовь к Богу и ближним (Лк. 7: 48; 1 Пет. 4: 8). Для искреннего покаяния, любви к Богу и ближним необходима глубокая вера в Христа Спасителя, как Искупителя. «О Нем все пророки свидетельствуют, что всякий верующий в Него получит прощение грехов именем Его» (Деян. 10: 43).

В некоторых случаях священник может налагать «епитимию» (это слово греческое и означает «запрещение»); подразумевается запрещение приступать к Таинству Евхаристии на тот или иной срок, в зависимости от тяжести содеянного греха и глубины и искренности раскаяния. Это время дается для покаяния, для усердной молитвы, для совершения добрых дел. Епитимия имеет исправительный, врачебный, воспитательный характер, это врачевство грехов, преодоление греховных привычек и пороков.

Таинство Покаяния повторяется неоднократно. Церковь учит глубоко верить в неисчерпаемость Божественного милосердия и чаще прибегать к его врачебной силе. Это таинство называется вторым крещением, крещением слезами. Это своего рода баня для очищения совести.

7. БРАК

Брак есть таинство, в котором при свободном, пред священником и Церковью обещаний женихом и невестой взаимной супружеской верности, благословляется их супружеский союз, во образ духовного союза Христа с Церковью и испрашивается им благодать чистого единодушия к благо-

словениому рождению и христианскому воспитанию детей (Православный катехизис).

Брак установил Сам Бог. Сотворив первого человека — Адама и Еву, Он сказал им: «Плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и обладайте ею» (Быт. 1: 28). В Новом Завете Господь Иисус Христос благословил брак в Кане Галилейской. В ответ на вопрос о позволительности развода, Господь сказал: «Сотворивший в начале мужчину и женщину сотворил их. И сказал: посему оставит человек отца и мать и прилепится к жене своей, и будут два одною плотью, так что они уже не двое, но одна плоть. Итак, что Бог сочетал, того человек да не разлучает» (Мф. 19: 4—6).

Брак есть теснейшее соединение двух личностей в одну плоть, оно включает достижение единства двух и сохранение его в целости, внутреннее срастание, духовное единодушие.

Христианский брак требует постоянного подвига. Нужна большая взаимная выдержка, терпение, сострадание, любовь, сознание важности благословения Божия и принятых на себя обязанностей, готовность на жертвы.

Христианский брачный союз представляет собою образ духовного союза Христа с Церковью. Как Христос возлюбил Церковь и предал Себя за нее, заботится, чтобы сделать ее славною, так и муж должен любить свою жену и заботиться о ней. Как Церковь повинуется Христу, так и жена должна любить мужа и повиноваться ему. Апостол Павел уподобляет брачный союз духовному единению Христа с Церковью: «Мужья, любите своих жен, как и Христос возлюбил Церковь и предал Себя за нее, чтобы представить ее Себе славною Церковью, не имеющею пятна или порока, но дабы она была свята и непорочна. Так должны мужья любить своих жен, как свои тела: любящий свою жену любит самого себя. Ибо никто никогда не имел ненависти к своей плоти, но питает и греет ее, как и Господь Церковь, потому что мы члены тела Его, от плоти Его и от костей Его. Почему оставит человек отца своего и мать и прилепится к жене своей, и будут двое одна плоть. Тайна сия велика; я говорю по отношению ко Христу и Церкви» (Еф. 5: 25—32). В идеале брак нерасторжим, как нерасторжим и вечен союз Христа с Церковью. Нерасторжимость брака основывается на том, что он совершается по воле и определению Божию. Если же святость брака нарушена прелюбодеем (супружеской неверностью), то он может быть расторгнут (Мф. 19: 9).

8. СВЯЩЕНСТВО

Священство есть таинство, в котором через епископское рукоположение на правильно избранного нисходит Святой Дух и поставляет его совершать таинства и пасти стадо Христово (Православный катехизис).

Таинство Священства установил Сам Господь Иисус Христос. Апостол Павел говорит, что Христос поставил в Церкви апостолов, пророков, евангелистов, пастырей и учителей, «к совершению святых, на дело служения» (Еф. 4: 11—12).

В Церкви Христовой три степени священства: диакон, священник (или пресвитер), епископ. В этом таинстве, которое апостолы совершали через возложение рук, «каждому дана благодать по мере дара Христова» (Еф. 4: 7). Таинство Священства называется еще «рукоположением», потому что совершая его, епископы, как в древности апостолы, возлагают руки на посвящаемого. Так, в книге Деяний святых апостолов говорится о рукоположении первых диаконов: «Их поставили пред апостолами, и сии (т. е. апостолы), помолвившись, возложили на них руки» (Деян. 6: 6).

Апостол Павел и Варнава, проповедуя слово Божие, совершали это таинство: «Рукоположив же им пресвитеров к каждой церкви, они, помолившись с постом и предали их Господу, в Которого уверовали» (Деян. 14: 23).

Следует заметить, что благодать священства одна, но сообщается через таинство в различных дарах для надлежащего исполнения обязанностей диакона, пресвитера или епископа, соответственно самому служению их в Церкви. Из послания апостола Павла к Титу, епископу Критскому, видно, что епископы продолжают апостольское служение: «Для того я поставил тебя в Крите, чтобы ты довершил недоконченное и поставил по всем городам пресвитеров, как я тебе приказал» (Тит. 1: 5). Рукоположение в Церкви совершают только епископы, ибо «меньший благословляется большим» (Евр. 7: 7).

Совершенно очевидна необходимость иерархического строя в Церкви. Непрерывная нить преемственного рукоположения и непресекаемый ряд епископов, восходящий к апостолам, есть отличительная черта и существенная принадлежность истинного священства. Там, где это утрачивается, прекращается существование Церкви.

Пастырская деятельность, это совокупность всего, что совершается для вечного спасения пасомых: предоставлением им спасительных средств — таинств, богослужения,

живое слово проповеди, душепопечение, привлечение к Богу других словом и примером возвышенной христианской жизни (Мф. 5: 16). Пастыри обязаны сохранять в течение тысячелетий слово Божие, глубоко проникать в него, всесторонне усваивать и исполнять его указания.

9. ЕЛЕОСВЯЩЕНИЕ

Елеосвящение есть таинство, в котором при помазании тела елеем призывается на больного благодать Божия, исцеляющая немощи душевные и телесные (Православный катехизис).

Это таинство передали Церкви святые апостолы. Посланные Спасителем, они «пошли и проповедовали покаяние; изгоняли многих бесов и многих больных мазали маслом и исцеляли» (Мк. 6: 12—13). Апостол Иаков, самовидец Спасителя, подробно пишет в своем послании: «Болен ли кто из вас, пусть призовет пресвитеров Церкви, и пусть помолятся над ним, помазавши его елеем во имя Господне. И молитва веры исцелит болящего, и восставит его Господь; и если он сделал грехи, отпустятся ему» (Иак. 5: 14—15). В этом предписании апостола Иакова прямо, ясно и подробно изложено, кто, над кем и для какой цели совершает Елеосвящение.

Признаками таинственного, благодатного действия Елеосвящения являются следующие черты: 1. совершение Елеосвящения собором пресвитеров; 2. молитва веры над болящим, в присутствии его, а не заочно; 3. помазание больного елеем во имя Господне; 4. врачующее действие приписывается не елею, но молитве веры. Благодатные действия таинства: спасение болящего (душевное и телесное), телесное исцеление — «восставит его Господь», и прощение грехов.

10. ТАИНСТВО И ОБРЯД

Таинство это такое священное действие, которое сообщает верующим особую благодать. Благодатные действия не зависят от места и времени совершения его, но спасительное действие таинства зависит от нравственного состояния человека. От него требуется вера, сознание важности таинства и искреннее желание и готовность принять его. Если этого нет, принятие таинства служит к осуждению человека (1 Кор. 11: 26—30). Существенным признаком

тайинства является богоучрежденность (божественное происхождение).

У всякого Тайинства есть обрядовая сторона; но в Церкви совершаются и такие обряды, которые Тайинствами не являются. Эти церковные обряды отличаются от тайнств тем, что через них благодать Божия может быть преподана, а может быть и не преподана. Действенность же благодати в тайнствах безусловна. Тайинства сообщают христианину благодать Божию, которая воздействует на внутреннюю духовно-нравственную его жизнь и изменяет ее. Обряды же призывают благословение Божие на внешнюю жизнедеятельность человека. Поскольку человек состоит из души и тела, обрядовая сторона религиозной жизни для человека неизбежна. По устройству своей природы он нуждается в видимых средствах для усвоения невидимой силы Божией.

Что же такое обряд? Обряд это установившийся обычай внешнего священнодействия. Обряды вырабатывались Церковью постепенно. Она вводила их в употребление, изменяла и часто заменяла новыми. Церковный обряд — это все то, что относится к внешней стороне религиозной жизни: богослужебный порядок, уставы, предметы и действия, имеющие, как правило, символическое значение. Обряды возбуждают и поддерживают в верующих благоговение во время богослужения и в частной молитве. Они помогают верующим выражать пред Богом свою веру и смирение, свои внутренние чувства. Христианин пользуется древним обычаем совершать крестное знамение перед началом всякого дела. Этот обычай напоминает ему о Боге, побуждает его и сердцем ощутить близость Бога и помолиться Ему. Так обряды действуют на внутреннее состояние человека.

В Православной Церкви совершаются молебны по разным случаям жизни христиан: о болящих, путешествующих, благодарственные и другие. Это тоже не тайинства, а обряды. Совершается также обряд освящения воды, совершаются панихиды, заупокойные службы — молитвы о упокоении душ преставившихся. Все эти молебны, молитвы, панихиды важны для единения человека с Богом, а также с миром духовным, невидимым.

Х. БЛАГОДАТНЫЕ УЗЫ ЛЮБВИ

1. ПОЧИТАНИЕ БОЖИЕЙ МАТЕРИ

Святая Православная Церковь с глубоким религиозным благоговением почитает Пресвятую Деву Марию, возвышенную Богом за ангельскую чистоту, глубочайшее смирение и величайшую святость и самое высокое достоинство, каким не обладает никакая человеческая личность и даже никакая ангельская природа. Удостоившись быть избранной из всех времен и народов Пречистой Матерью воплотившегося Предвечного Бога Господа Иисуса Христа, Пресвятая Дева Мария стала Предстательницей и Заступницей за весь человеческий род. В небесной славе, где Божественный свет передается от одного ангельского ликования другому, Пречистая Богородица занимает ближайшее к престолу Божию место и именуется Церковью «честнейшей херувимов и славнейшей без сравнения серафимов». Почитание Церковью Пресвятой Богородицы выразилось в установлении ежегодных воспоминаний и празднований всех основных событий Ее земной жизни, совершенных Ею знамений и чудес, милостей и благодеяний, составляющих проявление всеблаготворного и спасительного Божия Промысла. Глубоко почитая Матерь Божию, Православная Церковь не разделяет католического догмата о непорочном зачатии Девы Марии в смысле изъятия ее от первородного греха при рождении от своей матери праведной Анны. Это отделило бы Деву Марию от человеческого рода, и она не могла бы послужить принятию подлинной человечности Господом. Личная непорочность Девы Марии относится не к ее человеческой природе, а к ее величайшему нравственному подвигу в условиях жизни среди падшего человечества.

История почитания Пресвятой Девы Марии начинается с момента явления к Ней посланного от Бога в город Назарет архангела Гавриила, который, войдя в Ее дом, обратился к Ней с приветствием, выражающим благоговейное почтение: «Радуйся, Благодатная!» (Лк. 1: 28).

Слова ангела «радуйся, Благодатная» и «Ты обрела благодать у Бога» (Лк. 1: 30) созвучны словам евангелиста